

В ПРЕДВЕРИИ 65-й годовщины битвы под Москвой участник Великой Отечественной войны, член совета ветеранов Александр Григорьевич Китаев провёл несколько встреч с учащимися училищ и школ города, где выступил с лекциями по этой теме. Сам А.Г. Китаев не принимал участия в освобождении Москвы, но занимается сбором исторических сведений о подвигах наших земляков в годы Великой Отечественной войны. Многие узнал, встречаясь с ветеранами и их родственниками. В минувшую среду подобное мероприятие, на котором присутствовали учащиеся двух десятых классов, прошло и в школе № 20. Здесь создан музей пулемётного училища, которое в годы войны находилось в Ленинске-Кузнецком, где готовили пулемётчиков по ускоренной программе. Его в своё время закончил и А.Г. Китаев. Поэтому рассказ о битве под Москвой по просьбе учащихся дополнен воспоминаниями ветерана о годах обучения и личном участии в военных действиях.

В пехотно-пулемётно-миномётном училище обучались только отличники боевой и политической подготовки. Перед тем, как попасть сюда, Александр Григорьевич находился в учебном полку младшего командного состава, где готовили сержантов. Полк располагался близ Новосибирска. Тех бойцов, которые показывали отличные результаты в учёбе, стрельбе, физподготовке, вызывал для беседы командир полка, предлагая пройти дальнейшее обучение. Так случилось и с А.Г. Китаевым, которому было предложено пройти обучение в пулемётном училище нашего города. В то время молодому бойцу было всего лишь 16 лет.

Обучение проходило по ускоренному курсу: вместо четырёх лет, предусмотренных на обучение, будущий командный состав за восемь месяцев изучал все виды оружия. Особое внимание уделялось станковому пулемёту "максим" и ручному пулемёту Дегтярева. Занятия проходили с утра до вечера в классах учебного корпуса. Лишь вечером, после ужина, учащиеся имели один час свободного времени на личные нужды - письмо домой написать либо почитать.

Закончил пехотно-пулемётное училище А.Г. Китаев в декабре 1944 года в звании младшего лейтенанта. В январе 1945-го был отправлен на фронт. Попал Александр Григорьевич в батальон стрелковой бригады 2-го Прибалтийского фронта. Здесь и получил первое боевое крещение. Сразу по прибытии, в спешном порядке стали готовить баталь-



ЭХО ДАЛЁКОЙ ВОЙНЫ

он к наступлению. Задача была одна - освободить литовский город Валгин, оккупированный немецкими войсками.

- Бои шли тяжёлые, - рассказывает А.Г. Китаев. - Приходилось отбивать у немцев не только улицы и кварталы, но и в буквальном смысле каждый дом. Я командовал пулемётным взводом, перед которым была поставлена основная задача - обеспечить подавление огневых точек, расположенных фактически в каждом доме. Бой шёл целый день. Половина батальона пали в этой битве. Но, несмотря ни на что, к вечеру город был взят. Остатки немецких войск сдались в плен.

Сразу после боя батальон направили в тыл, на переформирование. За героизм и мужество, проявленные бойцами, батальону было присвоено звание отдельного Валгинского Краснознамённого стрелкового. За взятие города А.Г. Китаев получил первую в жизни награду - орден Красной Звезды. Но и в тылу не сидели бойцы сложа руки: участвовали в ликвидации отрядов "лесных братьев".

- Здесь было ещё хуже, чем в бою, - продолжает рассказ А.Г. Китаев. - Там видишь врага и можешь спланировать тактику боя. А здесь не знаешь, с какой стороны и кто враг. Укрывались "лесные братья" в лесах, в земляных бункерах, ходы к которым рылись от самых хуторов. Много солдат пропало без вести в тех лесах. Нужно было быть хит-

рым лисом, чтобы предугадать действия противника.

Военная служба для А.Г. Китаева закончилась лишь в мае 1951 года.

Обо всём этом Александр Григорьевич рассказал на встрече с учащимися школы № 20. Детям выступил Александр Григорьевич очень понравился.

- Желательно, чтобы почаще проводились такие мероприятия, - говорит десятиклассница Таня Шерина. - Близость общения с участником войны не по телевизору - это незабываемые минуты.

- Намного интереснее слышать историю от человека, который видел войну своими глазами, - поддерживают её однокурсницы Лида Щетникова и Марина Лоскутова. - Конечно, многое можно узнать из книг, но слушать очевидца событий, видеть его отношение ко всему - гораздо значительнее.

- А мне интересна психология человека, прошедшего войну, - говорит Маша Позднякова. - Мы сегодня не только истории о войне услышали, но и историю Кузбасса и нашего родного города. Мы здесь живём, и важно знать тех, кто жил до нас, кто защищал нашу страну и наш любимый город.

Мероприятие удалось. В свою очередь, администрация школы наградила А.Г. Китаева Почётной грамотой за большой вклад в дело воспитания, обучения гражданственности и патриотизму.

М. ТЕРЕХИНА.

В ПОИСКЕ ТАЛАНТОВ

Почти девять месяцев мы работаем в рамках регионального проекта "Культура", одна из основных целей которого - создание оптимальных условий для расширения доступности и повышения качества культурных услуг для горожан. Думаю, не ошибусь, если скажу, что за прошедшее время едва ли не каждый работник учреждений культуры на себе почувствовал внимание и помощь областного департамента и городского управления культуры в вопросах модернизации материально-технической базы, поощрения и стимулирования работников культуры и искусства.

Так, если финансирование нашего дворца из городского бюджета за 9 месяцев 2005 года составляло 2 млн. 999 тысяч рублей, то в 2006 году уже 4 млн. 242 тысячи рублей. За счет бюджетных средств нами были приобретены: комбоусилитель, микшерский пульт, 4 студийных микрофона; осветительные устройства: диммер и контроллер; принтер и другое оборудование. Кроме того, в мае нашему дворцу, как победителю областного конкурса на звание "Лучшее учреждение клубного типа", был вручен сертификат на приобретение звукового оборудования на сумму 250 тыс. рублей.

Сумма собственных заработанных средств также увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 300 тысяч рублей. Увеличение объемов финансирования позволило нам, кроме доплаты к зарплате сотрудников, провести ремонты внутренних помещений, приобрести мебель и оргтехнику, музыкальные инструменты и новое звуковое оборудование, подготовить здание к отопительному сезону.

Следует отметить, что заметно возросла и интенсивность работы нашего учреждения. Если в прошлом году было проведено 402 мероприятия, то за текущий период этого года уже - 421.

Одной из задач проекта является обеспечение учреждений культуры кадрами, подготовка, переподготовка и повышение их квалификации. Приятно, что с начала года шесть наших сотрудников приняли участие в семинарах, мастер-классах, семинаре-практикуме, проходивших в Кемерове, Томске, Екатеринбурге, Москве.

Основное внимание во дворце уделяется совершенствованию системы выявления и поддержки творчески одаренных личностей, благодаря

их участию в конкурсах и фестивалях, получению грантов. В 2006 году звание "образцовый" присвоено коллективу театральной студии "Вдохновение", руководитель - Елена Леонидовна Чернышева; руководитель творческой мастерской "Слово" Вячеслав Иванович Самойленко награжден медалью "За веру и добро" за инициативу в организации самодеятельных авторов; Тамара Алексеевна Ульянова, режиссер культурно-массовых и зрелищных мероприятий, награждена дипломом I степени за литературное творчество, посвященное 5-летию СУЭК.

А трое юных участников творческих коллективов дворца стали стипендиатами администрации города.

За 9 месяцев этого года проведено 7 фестивалей, конкурсов, среди которых: "Ярмарка мастеров"; "Танцевальная мозаика" для хореографических коллективов; конкурс военно-патриотической песни "Салют Победы"; конкурс для подростков "Ребята с нашего двора"; конкурсы детско-юношеской песни "Волшебный микрофон"; "Мисс Грация - 2006"; "Маленькие мисс и мистер "Сибирская звездочка".

Кроме того, наши творческие коллективы успешно выступили во Всероссийском, двух международных, двух региональных, 13 областных фестивалях.

Искать и выявлять одаренных людей - процесс очень трудоемкий. Силами только сотрудников сферы культуры это сделать сложно. Здесь нужны усилия многих заинтересованных сторон. На сегодня мы много и плодотворно сотрудничаем с трудовыми коллективами города, с социальным центром молодежи, центром реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями, профессиональными училищами.

Но все мы знаем, что таланты лучше всего воспитывать с детства. У нас сложились хорошие отношения с гимназией № 12, школами № 8, 20, 73, спортивным интернатом № 41, детсадами: "Золотая рыбка", "Аленка", № 4, 40, детдомом № 1. Однако последнее время все чаще наши творческие работники встречают непонимание в учебных заведениях. Наверное, наступило время подписать какой-то договор о сотрудничестве между управлениями культуры и образования.

Н. СНЕЖКО.

Директор ДК

имени Ярославского.

УЧАСТОК дороги от центрального рынка вниз по улице Апрельской с некоторых пор стал полосой препятствия для водителей. Огромные ямы не раз засыпались гравием, но и это помогало ненадолго. А нужно отметить, что поток



Обновили дорогу

автомашин, проезжающих по этой дороге, достаточно насыщен. Большинство жителей, проживающих в част-

ном секторе, имеют личный транспорт, ходит здесь и маршрутное такси, много людей приезжают в храм.

Недавно дорожные рабочие участка ОАО «Полысаевское спецуправление», руководит кото-

рым Н.Н. Киргинцев, приступили к ремонту этого участка дороги. Заказчиком выступило управление капитального строительства города. В программе на этот год предусмотрен и ямочный ремонт асфальтированных дорог. Средства, выделяемые на эти нужды, не столь велики, поэтому решено было распределить их на наиболее серьезные объекты, одним из которых и является участок дороги по улице Апрельской.

Ямочным ремонтом ограничиться - дорожное полотно почти полностью

разбито. Его снимали специальной техникой, а на подготовленный участок укладывали новый асфальт. Руководила работами мастер ПСУ Вера Николаевна Фроменко. Дорожные строители работали с утра и до позднего вечера. И даже в выходные дни работы не были остановлены.

Пока дорожное полотно заменили на участке протяженностью 200 метров. Но, как сообщили в управлении капитального строительства, если финансирование позволит, то на следующий год ремонт дороги будет



продолжен далее.

- Вы не представляете, как я рада, что наконец-то отремонтировали этот участок дороги, - говорит автолюбитель Юлия Михайловна Елисеева. - Я каждое утро езжу на работу на автомобиле. Чтобы проехать здесь, нужно быть просто асом. Не раз, конечно, чертыхнешься, провалившись

колесом в глубокую выбоину. И настроение неизменно портится, особенно когда спешишь, и теряешь драгоценное время, объезжая каждую ямку. Теперь дорога замечательная!

М. ТЕРЕХИНА.

На снимках: идут дорожные работы.

Фото М. НИКОНОВА.

О КАКИХ правах человека и гражданина вам известно? В каких документах закреплены эти права? Казалось бы, это очень простые вопросы. Но кто из школьников и даже взрослых может ответить на них с лёгкостью и без особых проблем?

По мнению заведующей юридическим отделом аппарата уполномоченного по правам человека в Кемеровской области Людмилы Викторовны Косаревой, государство

документов, удостоверяющих эти права, о том, какова система защиты прав человека в мире, и как она организована на уровне области. То есть был дан тот минимум стартовой информации, который необходим для проведения урока прав человека в любой форме.

В Кемеровской области просветительская работа по данным направле-

ЗАЩИТНИКИ ПРАВ ГАРАНТИРУЮТ ПОМОЩЬ

Национальный проект: ОБРАЗОВАНИЕ

обязано вести просветительскую работу на тему прав человека и создавать в образовательных учреждениях, в частности, условия, которые способствуют признанию и уважению прав человека.

Этим вопросам и было посвящено методическое совещание по проблемам правового просвещения школьников, которое состоялось в Ленинске-Кузнецком.

Необходимость совещания вызвана тем, что сейчас не только в школах Кузбасса, но и повсеместно обсуждается вопрос об улучшении правового просвещения, правовой грамотности наших школьников.

Разумеется, эту миссию будут выполнять школьные педагоги или другие специалисты. Но сейчас рассказать школьным учителям о своей деятельности посчитали необходимым уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Алексеевич Волчек; председатель комиссии по правам человека при губернаторе Кемеровской области Владимир Алексеевич Волчек; уполномоченный по правам ребёнка при губернаторе Кемеровской области Марина Юрьевна Роо; заведующая юридическим отделом аппарата уполномоченного по правам человека Людмила Викторовна Косарева.

Все эти специалисты сообщили о том, что представляют собой права человека, об истории возникновения

ним ведётся в разных сферах: через международные информационные центры при библиотеках городов, которые оказывают бесплатную консультативную помощь населению; выпуски информационных бюллетеней, различных публикаций и интервью в СМИ. Для ребят проводится большое количество конкурсов по защите прав гражданина. В области есть победители, стипендиаты, чьи творческие работы становятся номинантами областных и республиканских уровней.

Обширна деятельность уполномоченного по правам человека в Кемеровской области Н.А. Волкова. Приходится заниматься и рассмотрением жалоб на решения и действия органов государственной власти, местного самоуправления, осуществляющих свою деятельность на территории Кемеровской области. Уполномоченный способствует восстановлению нарушенных прав человека и гражданина. Жалобы направляются уполномоченному как по почте, так и излагаются в приёмный день по предварительной записи.

Юристы аппарата уполномоченного ведут личный приём граждан также по предварительной записи. Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области проводит ежемесячные выездные приёмы в городах и районах области. В ряде городских и районных округов есть общественные помощники уполномоченного по правам человека. При уполномоченном по правам человека в Кемеровской области



функционирует экспертный совет, в который входят авторитетные в Кузбассе люди. Большую помощь оказывают в этом уполномоченному общественный совет из представителей общественных организаций.

Комиссия по правам человека при губернаторе Кемеровской области, которой руководит В.А. Волчек, является совещательным и консультативным органом. Она образована с целью содействия становлению и полноценному функционированию гражданского общества. В основные задачи комиссии, в числе других, входит содействие совершенствованию механизма обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина.

Уполномоченный по правам ребёнка при губернаторе Кемеровской области М.Ю. Роо содействует в восстановлении нарушенных прав, свобод и законных интересов ребёнка. Контролирует деятельность тех органов, которые призваны обеспечить права ребёнка.

М.Ю. Роо принимает непосредственное участие в совершенствовании законодательства о правах ребёнка в Российской Федерации и Кемеровской области.

Присутствующие на совещании педагоги задали массу вопросов высокопоставленным участникам встречи и выразили надежду на практическую и методическую помощь в организационных вопросах по ознакомлению учащихся с правами человека, гражданина, а также их обязанностями, на что представители области, защищающие наши права, уверили в полной готовности к сотрудничеству.
Л. КОРОСТЕЛОВА.

МЫ ВЫБИРАЕМ

Национальный проект:
ОБРАЗОВАНИЕ

ЖИЗНЬ

В октябре школьники нашего города приняли участие

в очередной областной единой антинаркотической акции «Классный час», целью которой стала активизация работы по наркопрофилактике среди обучающихся в общеобразовательных учреждениях.

В школах города были разработаны комплексы мероприятий, включающие различные формы: дискуссии, лекции, встречи, беседы, «круглые столы», психологические тренинги. В проведении их участвовали не только педагоги, но и сотрудники наркоконтроля и УВД, представители органов здравоохранения, образования, молодежной политики и спорта, общественных организаций.

Так, в школе № 20 прошло заседание клуба общения, руководит которым учитель русского языка М.В. Пеева. На обсуждение вынесли проблему: где поставить запятую в выражении «Казнить нельзя помиловать», если речь идет о людях, употребляющих наркотические вещества. В работе клуба приняли участие – ученики 8–11-х классов, подполковник полиции Е.В. Звездина, представители компании «Эдельстар» Т.М. Соколова и Ж.Н. Алексеева, заместитель директора Т.В. Демидова.

Отстаивая правоту своих взглядов, участники заседания ссылались на исторические факты, связанные с употреблением и распространением психоактивных ве-

ществ, затрагивали вопросы рекламы алкогольной и табачной продукции и говорили об отношении в обществе к наркотикам и людям, их употребляющим. В заключение все присутствующие пришли к одному мнению: надо убрать слова «помиловать» и «казнить» и оставить лишь одно слово «нельзя», так как невозможно сделать выбор за другого человека и нельзя употреблять психоактивные вещества, если хочешь жить, и жить интересно с пользой для себя и других.

Почти во всех школах были организованы книжные выставки «Здоровье и наркотики», выпущены буклеты «Скажи наркотикам – нет!», прошли конкурсы стенных газет или плакатов «Твоя жизнь – твой выбор». А в школе № 3 провели защиту плакатов. Интересно, проникновенно, с чувством сострадания и надежды, наряду с другими, говорили о процессе создания своих произведений девятиклассницы Наташа Грознова, Кристина Ващенко, Катя Адамук.

Можно привести еще массу интересных и ярких примеров спортивных мероприятий, психологических тренингов, встреч и т.п. Однако главное – это то, что проведенная акция заставила подростков и молодых людей задуматься о том, кто они, какие они, какими качествами личности обладают, могут ли сказать «Нет» вредным привычкам и соблазнам вовлечения в сомнительные компании.
Л. РАХИМОВА.

Социальный педагог ЦПМСС.
На снимках: Наташа Грознова и Кристина Ващенко из школы № 3 защищают свою программу; участники психологического тренинга школы № 73.
Фото автора.



Слет школьных лесничеств

В Кемерове прошёл областной слёт школьных лесничеств, который организовало Кемеровское управление лесами. На слёт съехались представители школьных лесничеств различных городов и районов Кузбасса.

В программе слёта было предусмотрено три конкурсных задания: выставка наглядной агитации о противопожарной безопасности, теоретический конкурс «Юные лесоводы» и конкурс рекламных альбомов о деятельности школьных лесничеств.

Кроме конкурсной программы, участникам слёта

курсов Ленинск-Кузнецкое школьное лесничество заняло третье место.

По итогам слёта представители школьных лесничеств, победившие в отдельных конкурсах и в общем командном зачёте, были награждены грамотами и ценными подарками Кемеровского управления лесами.

О. КОЛОСНИЦИНА.
Методист Дворца творчества.



Скорость движения, плотность транспортных потоков на улицах и дорогах города быстро возрастают и будут прогрессировать в дальнейшем. Поэтому обеспечение безопасности движения становится все более актуальной задачей.

Особое значение в решении этой проблемы имеет заблаговременная и правильная подготовка самых маленьких пешеходов – детей. Ребенка всегда интересует улица и все, что на ней происходит. Дети, особенно младшего возраста, мало считаются с реальными опасностями на

УЧИТЬ АЗБУКУ ДОРОГ

дороге. А избежать этих опасностей можно лишь путем соответствующего воспитания и обучения ребенка безопасному поведению на дороге. Причем изучение как теоретического, так и практического. Очень важно, чтобы дети, а это особая категория пешеходов, не только изучали правила дорожного движения, но и их постоянно соблюдали. В связи с этим в рамках областной операции «Дети и дорога» была проведена городская выставка под девизом «Учите азбуку дорог». В конкурсе приняли участие школьники общеобразовательных учреждений и дошкольные образовательные учреждения. Основная задача конкурса-выставки – воспитывать у детей интерес и уважение к дорожным правилам, развивать ответственность за их соблюдение, научить этому детей через различные формы

деятельности. Работы, представленные на конкурс, были разные по тематике и технике исполнения. В течение 10 дней выставку посетили 520 дошколят и школьников города, ведь правила движения должны знать все.

Жюри подвело итоги и выявило победителей конкурса. В конкурсе рисунков по правилам дорожного движения среди дошкольников призовые места заняли: Ваня Романов – ДОУ № 19, Данил Габбасов – ДОУ № 24, Паша Хакимов – ДОУ № 25. Среди школьников лучшие рисунки у Светланы Шериной – школа № 8, Олеси Хусаиновой – детский дом № 1, Полины Белонович – школа № 8.

Лучшие плакаты выполнили: Алина Шапошникова – гимназия № 12, Лена Румянцева – школа № 10, Аня и Наташа Шабаеты –

школа № 15.

В конкурсе поделок в число победителей вышли работы: Кристины Скогорева и Кристины Рыжих – школа-интернат № 6, Юлии Куртиной, Олеси Хусаиновой и Константина Калашникова – детский дом № 1, а также Андрея Якунина – гимназия № 18.

Такие конкурсы уже стали традиционными и дают положительные результаты. Ведь они помогают детям прививать практические навыки дисциплинированных пешеходов.

Н. ЛУЗЯНИНА.
Методист Дворца творчества.
На снимках: творчество юных.

Страница подготовлена пресс-центром управления образования.

